

“夏季行动”中的派出所所长

周口市公安局 周口日报社 联办

张洪领:守一方烟火气 交一份平安卷

□记者 王伟宏 任富强

“之前,俺这儿的夜市上常常发生食客电动车被盗、酒后寻衅滋事的现象,今年夏天很少发生类似事件。这多亏了张所长,他带领民警时不时来这儿巡逻、宣传,很多商户还装上了摄像头。治安环境好了,我们的生意也越来越好了!”9月2日,项城市莲花菜市夜市里某大排档老板向记者说。

邙长州口中的张所长,是项城市公安局花园派出所所长张洪领。6月25日“夏季行动”开展以来,在他的带领下,花园街道辖区内的多家大排档未发生一起治安、刑事案件。该派出所有什么高招?

“派出所工作千头万绪,而牵住防范和化解的‘牛鼻子’,是做好基础工作的关键点。防范工作,大有可为!”张洪领一句话给出了答案。

派出所所长是公安一线的“兵头将尾”,责任特殊,使命重大。张洪领2021年7月从项城市公安局刑侦大队调入花园派出所以来,带领民辅警牢牢把住“派出所主防”的职责定位,以“枫桥经

验”为引领,全面推动派出所工作重心向源头治理防范转变,努力做实基础,做优机制,持续提高群众满意度,为全市平安建设蓄能护航。

作为城乡接合部平安稳定的“压舱石”,花园派出所把管理触角延伸到“神经末梢”。8月24日21时许,辖区居民周某联系到社区民警丁高岭,请求出面调解因办理房产证引发的矛盾,扬言若办不好就不活了。

丁高岭立即向张洪领汇报此事。张洪领高度重视,带领丁高岭向周某了解事情的来龙去脉。原来,周某两年前购买的一套商品房,因手续不齐全不能办理房产证,他多次向相关部门反映未果。后来,开发商完善了相关手续,通知周某可以办理房产证,但需要收取1万多元费用。周某自称妻子生病,3个孩子上学,家庭生活极度困难,无法承担此项费用。

想群众所想,忧群众所忧,急群众所急。了解情况后,张洪领带领丁高岭在周某与开发商之间反复沟通,把周某的家庭情况如实反馈给开发商。开发商经多次调查了解,同

意免收周某1万多元的办证费用。8月29日晚上,在张洪领和丁高岭的努力下,周某与开发商达成一致意见。开发商免费为周某办理房产证,周某也愿意全力配合并表示不再上访。次日,周某向张洪领和丁高岭送来锦旗和感谢信。

这个事例只是花园派出所及时防范和化解矛盾纠纷的一个缩影。近段时间以来,张洪领为全力做好“主防”文章,将警务建在网格上,树立社区民警丁高岭“老丁工作室”典型,警力下沉到一线,把平安的触角延伸到群众身边。

从源头上防范,把问题解决在萌芽之时。“我们把辖区14个基础网格进一步细分为509个微网格,每个基础网格均配备一名社区民警、一名网格员、一名民兵连长,以张洪领介绍,他们借群防群治力量,形成“1+1+1+N”治安联防模式,实现派出所及警务工作站、“红袖标”等治安力量无缝对接。“夏季行动”开展以来,他们化解矛盾纠纷82起,排查整改风险隐患67处,有效解决了警力不足的难题,提升了治安管理整体成效。

“有了群众力量,我们工作效率更高了!”丁高岭表示,按照张洪领的要求,辖区民警广泛发动群众,在辖区广泛开展线上线下宣传,利用27个微信群分别发布反诈、消防、防溺水等提示,同时开展重拳打击违法犯罪集中行动。全所民辅警对各类治安相对复杂区域采取“突击式”“地毯式”“拉网式”清查,最大限度挤压违法犯罪空间。两个月来,辖区电信诈骗案件和盗窃案件发案率大幅下降。

“白天见警车,晚上见警灯。我们小区虽然比较偏远,但居民安全感十足。这是因为我们常常见到社区民警在小区内不断宣传、巡逻、走访入户。我们住在这里心里感觉很踏实。”湖滨路惠民小区居民张成伟表示。连日来,张洪领带领同事实施“雪亮工程”,新装视频监控183个,做到辖区全覆盖,以立体化巡防全力压降警情,切实强化平安治理效能,探索“公安+党群、民警+民兵、实兵+天眼”合成化巡防模式,排查“九小”场所300家,发放消防安全提示牌300个,排查出消防隐患60余处。②

法律援助新规9月1日正式施行

受援人合法权益更有保障

本报讯(记者 朱东一)9月3日,记者从市司法部门获悉,司法部日前发布新修订的《办理法律援助案件程序规定》于9月1日正式施行。修订后的《办理法律援助案件程序规定》共6章46条,对于指导各地司法机关、法律援助机构和法律援助人员,进一步规范办理法律援助案件程序、提升法律援助质量、维护人民群众合法权益具有重要意义。

据了解,在便民服务方面,修订后的《办理法律援助案件程序规定》明确规定:法律援助机构应当向社会各界公开并及时更新法律援助申请条件、程序等信息,要求加强信息化建设,为老年人、残疾人提供无障碍设施和服务,为公民获得法律援助提供便利。申请人申请法律援助时,不再需要提交经济困难证明。申请人提供材料不齐全时,法律援助机构应当一次性告知申请人需要补充的全部内容。

在提高法律援助服务质量方面,修订后的《办理法律援助案件程序规定》要求法律援助人员要及时为受援人提供符合标准的法律援助服务,不得收取任何财物。对刑事辩护法律援

助案件,强调律师应当依法会见、阅卷,并根据案情提出辩护意见,增加了侦查、审查起诉阶段的办理要求。对代理法律援助案件,明确了法律援助人员的职责和告知义务,规定法律援助人员可以帮助受援人通过和解、调解及其他非诉讼方式解决纠纷。

市司法局有关负责人表示,法律援助是国家建立的为经济困难公民和符合法定条件的其他当事人无偿提供法律咨询、代理、刑事辩护等法律服务的制度,可以有效维护困难群体的合法权益。目前,新业态形态劳动者非常需要法律援助,如外卖员、快递员、网约车司机等。这一群体高度依赖互联网,在实现灵活就业的同时,也面临着一些新的问题,法律规定比较模糊,例如外卖员与网络平台是否构成劳动关系?这些劳动者在工作时受了伤,应该获得怎样的赔偿?修订后的《办理法律援助案件程序规定》能更好地免除新业态劳动者的后顾之忧。下一步,我们将加强与法院、检察院、公安机关的工作衔接和沟通配合,确保相关工作制度落地落实。②18

外卖员:靠辛勤工作 过体面生活



“外卖小哥”彭浩在送货中。

□记者 王晨晨 文/图

近年来,随着生活节奏的加快,外卖送餐凭借其方便快捷的优势日益成为越来越多市民的就餐选择。随着外卖行业的崛起,“外卖小哥”也应运而生,他们每天骑着电瓶车、摩托车穿梭在城市的大街小巷。彭浩就是众多外卖小哥中的一员,他工作3年来,从一名普通“外卖小哥”做起,现已成为领导外卖小哥的站长。每一单准时送达,是他对劳动精神的诠释,他用辛勤和汗水写下了自己的奋斗故事,用亲身经历证明了“劳动最光荣”永不过时。

只要肯吃苦就能收获甜
“我结婚早,妻子在家照顾两个孩子,我要努力工作赚钱养家,给孩子们树立一个好榜样。”彭浩说,“我去做美团外卖员工作前在离家较近的玻璃厂工作,当时一个月3000元,根本满足不了日常开销。听说出去打工能挣钱,我收拾好东西准备外出打工,俺家亲戚告诉我离家太远,不如就近去美团试试外卖员的工作。”2019年,听了亲戚“父母在,不远游”的话,他去美团应聘,成为一名外卖小哥。

一辆电动车、一部电量满格的手机、一个充电宝和一个配送箱子,戴上袖套、头盔、口罩,他就风风火火地出发了。送外卖的第1个月,工资3000多元,比在玻璃厂拿到的工资高了一点点。送外卖的第2个月,工资4000多元,他总结了经验:送外卖除了要吃点苦耐,更重要的是要成为“活地图”,灵活规划送餐路线。“越干越有劲,只要不懒惰,只要肯吃苦,就能收获生活中的甜蜜。”彭浩笑着说,“我从入行时拿3000多元工资的外卖小哥,成为如今月工资七八千元的站长,这3年收获很多,工资越来越高,生活越来越好,认识了很多

朋友,也长了不少见识。”

送外卖绝不是低人一等
“我们通过及时送达、温情服务来赢得顾客的尊重。”彭浩说,夏天汗水几乎把衣服湿透了,冬天有时衣服在身上穿一天都捂不热。不过,最让他担心的还是暴雨天气,骑车途中,雨迎面打在脸上,眼都睁不开。2020年7月的一天,暴雨连绵,全市大部分外卖站点都关闭了,彭浩所在的站点还开着,他没有停止接单。冒着暴雨,他接单、送餐,路过积水路段,下车推着前行。“那天送餐送到夜里11点多。”彭浩回忆着说,那天送的外卖顾客都很满意,那天的雨水淋湿了,顾客也没有投诉,反而感谢他,叮嘱他要注意安全。“那一刻,我为我是一名外卖小哥而自豪。”彭浩说。

2023年8月中旬,顾客在平台上点了三大桶矿泉水,彭浩把水送到地方才发现是老旧小区,给顾客打电话后发现对方是一名正在养病的女性。彭浩二话不说,扛起重物就往顾客所在的6楼走去。三桶水,他走楼梯来回回了两趟,送完水已是汗流浹背。“谢谢你,谢谢你,让你爬楼梯上来送水,真是辛苦你了。”女顾客一边感谢,一边从冰柜里拿出冰水递给他。这样温暖的瞬间,总会让彭浩感到自己的职业被认可、被尊重。

一天24小时,对于每一个外卖小哥来说既长又短。为了让顾客按时吃上饭,他们争分夺秒,在城市中来回穿梭。像彭浩这样奔波在千家万户间的美团外卖小哥全市共有2000多人。有人会说,外卖员这份职业处在社会底层的“温饱线”上,但实际上,这份职业带给他们最大的安全感来自收入,这份门槛低、灵活、自由、收入稳定的职业,不仅让他们温饱自足,还能让他们亲身丈量周口的每一片土地。①6



视觉新闻

金果飘香季,喜获丰收时。9月3日,在沈丘县周营镇马营村一处“百亩田”猕猴桃基地,果农和当地游客忙着采摘猕猴桃。

近年来,该镇以“五星”支部创建为契机,聚焦“产业兴旺星”,把培育富民产业作为乡村振兴的重要抓手,强化政策扶持和技术指导,依据市场需求,引导群众因地制宜发展种植大棚西瓜、车厘子、樱桃、冬桃、猕猴桃等特色产业,产业经济效益显著提升,农民收入逐年增加,有效助推乡村振兴。

谢辛凌 摄

朱宗保:当好群众的“服务员”

立足生态宜居,建设美丽乡村

为打造生态宜居美丽乡村,朱宗保邀请省城乡规划设计院专家,为村里制定实用性村庄规划。还在原有绿化、硬化、美化、亮化基础上,发动党员带头、群众参与,改造提升村容村貌。2021年以来,他带领全村干部群众对1000多米长的涡河湿地公园进行了改造升级,并为村庄主干道铺设彩砖40多万块,更新路灯260多盏,铺设污水管网2.4公里,粉刷房屋外立面、制作文化墙7000多平方米。

同时,他们提升村庄整体颜值和内涵,对52家农户实施“一宅变四园”改造,全力推动“厕所革命”,建设水冲式公厕3座,科学制定卫生管理制度、保洁制度和公厕管护制度,明确管护责任,创新管理方式,营造干净整洁的村庄环境。

聚焦平安法治,推动“三零”创建

朱宗保率村“两委”干部深入开展普法宣传,增强群众法治观念,让知法、懂法、守法成为村民自觉行动。他们充分运用党员联户、网格化管理等方式,深入开展防电信诈骗、防非法集资、防非法宗教、防赌博等宣传教育,做到预防为主、标本兼治。村里还选拔20余名老党员、老干部、老军人组成“三老”协会,创新调解矛盾纠纷,确保群众安居乐业。该村配备巡逻车6辆,由村“两委”干部带队,开展常态化治安巡逻,防范打击各类违法犯罪活动。

倡树文明新风,打造幸福乡村

朱宗保与村“两委”干部积极倡树文明新风,大力弘扬社会主义核心价值观。2023年春节前夕,桥北村举办的“村晚”入选“启航新征程 幸福中国年”2023年全国“村晚”示范展示,通过国家公共文化云平台向全国播出,观众达29万多人次,点赞1万多人次。

展农家乐;同时,大力发展建筑装修、皮革加工等产业。目前,该村的玄武商砼、朱氏赛朝、铁艺加工等企业年创收达500余万元,带动300多名村民就业。

2021年以来,他与村“两委”干部以鹿邑坤发专业合作社为载体,依托种植240余亩金丝皇菊、大板菊优势,采取“合作社+企业+农户”模式,建立龙头企业(辅仁堂制药有限公司)绑定专业合作社、专业合作社绑定53户农户的“双绑”利益联结机制,带动农户增收致富。仅此一项,村民年增收可达100多万元。

今年,他们又投资150万元在涡河码头附近打造桥北产业园。目前,占地9000余平方米的厂房正在建设中,现已入驻企业6家,建成后村民在家门口可实现就业致富。

□记者 侯国防 文/图

“道路笔直如线,楼房别墅成片,轿车随处可见……”这个顺口溜是村民们的肺腑之言,形象地展示了桥北村的发展成果。”8月29日,鹿邑县玄武镇桥北村党支部书记朱宗保介绍说。

走进桥北村,映入眼帘的是,公园绿树掩映,鲜花绽放,村庄道路平坦,村容整洁,大棚蔬菜长势喜人,丰收在望……

聚力“一村一品”,做强主导产业

朱宗保担任桥北村党支部书记已经有33个年头了。为做强主导产业,带动村民致富,他与村“两委”干部依托涡河湿地公园,打造“一村一品”,建设旅游点和网红打卡地,发